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Anwendungsbereich
des Rechenstabes

Aufbau
des Rechenstabes

Handhabung
des Rechenstabes

Mit diesem Rechenstab ist die Umrechnung
der zur Zeit verwendeten MaBeinheiten
untereinander und zum S| fiir

— die Leistung
— die Arbeit
— den Druck und

— ausgewdhlte Kennziffern (besonders der
Energetik)

moglich. Damit ist dieser Stab fiir fast alle
Fachbereiche und fiir die Schulen im nor-
malen Gebrauch ausreichend. Die Genauig-
keit entspricht den praktischen Erfordernis-
sen.

Der Rechenstab besteht aus dem Stabkor-
per und dem verschiebbaren durchsichtigen
Laufer. Durch ein Verschieben des Ld&ufers
ist die Umrechnung der MaBeinheiten durch
einfaches Ablesen an der senkrechten Linie
méglich. Die Umrechnung ist von alten
MaBeinheiten in SI, von Sl in alte MaBein-
heiten und fiir die alten MaBeinheiten unter-
einander mdglich.

Die waagerechte Doppellinie trennt auf der
Vorderseite die Leistungs- und Arbeitsein-
heiten und auf der Riickseite die Druckein-
heiten und die Kennziffern. Nur die Skalen
der einzelnen Einheitengruppen bzw. der
zwei Kennzifferngruppen stehen zueinander
in Beziehung. Die Skalenteilung ist linear.

Bei der Einstellung bzw. Ablesung ist auf
den Wert der Teilstriche zu achten und bei
Bedarf entsprechend zwischen den Teil-
strichen zu schatzen. Werden Teile oder
Vielfache der auf dem Stab ausgewiesenen
Einheiten benétigt, so sind sie entsprechend
auf alle Einheiten der Einheitengruppe zu
iibertragen.




Leistung

Beispiel Gegeben sind 300 keal/h, gesucht sind die
entsprechenden kW.

Den Léaufer so schieben, daB der senkrechte
Teilstrich auf 300 kcal/h steht, dann bei kW
ablesen — 0,348 kW.
300 kcal/h = 0,348 kW

kW
kecal/h

MJ
10% kpm

Arbeit

(1) 300 keal/h

Beispiel Gegeben sind 300 kcal, gesucht sind die

entsprechenden J.
Den Laufer so schieben, daBl der senkrechte
Teilstrich auf 300 kcal steht, dann bei MJ
ablesen — 1,26 MJ.
300 keal = 1,26 M)

KW
kealih
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Jis
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Druck - Beispiel 3

Gegeben sind 125 kp/cm2, gesucht sind die
entsprechenden Pa.

Den Lé&ufer so schieben, daB der senkrechte
Teilstrich auf 1,25 kp/cm? steht, dann beij
kPa ablesen — 122,6 kPa.

Um das gewiinschte Ergebnis zu erhalten,
ist in diesem Fall mit 100 zu multiplizieren.
125 kp/2cm = 12260 kPa = 12,26 MPa

1,25 kp/cm?

kpicm?
kPa

Torr

DRUCK

bar
atm

keal/kWh

KENNZIFFER
.
<

122,6 kPa

Auf dem Rechenstab sind zwei Kennziffern-
gruppen dargestellt.

In der ersten Gruppe ist die Umrechnung
von kcal/kWh in J{J bzw. umgekehrt méglich.
Die Umrechnung erfolgt durch einfaches Ab-
lesen am Teilstrich, z. B, 400 kcal/kWh sind
0,464 /).

Bei Multiplikation mit 10 erhalten wir
4000 keal{kWh = 4,64 /)

(1) 400 keal/kWh
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Kennziffern - Beispiel 5

In der zweiten Gruppe bleiben die Bezugs-
werte konstant, konkret kWh bzw. kg. Die
Umrechnung bezieht sich nur auf den Ener-
gieaufwand bzw. -inhalt.

Gegeben sind 3000 kcal/kWh, gesucht sind
die entsprechenden kJ/kWh.

Den Léufer so einstellen, daB der senkrechte
Teilstrich auf 300 kcal/kWh steht, dann bei
kJ/kWh ablesen — 1,26 kl/kWh.

Bei Multiplikation mit 10 erhdalt man dann
3000 keal/kWh = 12,6 kJ/kWh

(@) 1,26 kJ/kWh
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Technische Daten

GréBe des Rechenstabes mit Lufer:
345x 60 x 8 mm

GréBe der Hiille: 355x63x 10 mm
Masse mit Hille u. Kurzanieitung: 150 g
Material: Polystyrol, weiB, schlagzah
Best.-Nr. Ersatzldufer: 1732 513
Best.-Nr.: 1731 513

Behandlung und Pflege
des Rechenstabes

Fiihren Sie lhren Rechenstab nur in der Hille
mit sich. Bitte nicht auf die Heizung legen
oder mit &tzenden Fliissigkeiten behandeln.
Reinigung ist mit Seifenwasser mdéglich.

VEB MANTISSA

DDR - 808 Dresden, Goethestr. 9
Telefon: 58981

Exporteur:

@®  intermed-export-import

m 102 Berlin, SchicklerstraBe 7
8| Deutsche Demokratische Republik

1119105 Jt719/80 1848

= S L
i == = - m=Z
-2 - o-- 22 o
® i h b
E i TS
o_ o_ o - S
o - o-- =82 =C 5
= G- R =
= B Ta =D @E= -
s s = [ o=
- - . o- = o-
- =3 Q- - —_@ -
_ ® _--; o -
R S =
g--o®2.-.0 =6 =T .
o P _do_- e =z =
e _ - = £y =
E = TE OB8-= -
- = T o @ lﬂ_:—r‘-o—
- & - eI IO @
= 3 ST~ -So IC 22
- Q. e T < = B
=
S G - 3 -
- _o - i = -
= - mn -- & —-©
= = —7 lo--ik S-9o-
_ -- -- Jlo-—& =% &5
] -- |®--2 =T -
T =@l == 'S5z =
Toal. o g T- NIo
orOL . Bl S5 g =
= T
- 2w = _- =_0
= -— = e Us ] -0 -
¥ Teer IS 48T It oo
e i
= I 0 S
& m’_m e
G A
- -_o
CLLL I
5 N

0.4
0.4

0.3
T T O O I I I |
0.2 c.3

0.2

]

0.1
0.1

300
(T ST I I B

2(IJD

LI T O T I
RN

0.2

(o] 100
L T A A O
|
(8]

kcal/lkWh

Jrl

Pprbnb el

o

0.4
1.0

0.3

0.1

3c0
i

0.3

200

(I R T N T A T I B A

0.2

0.5

0
1
0
0

kcal/lkWh kcalikg

kJIkWh kJixg
kWh!/kWh kWhi/ikg




